

Отзыв

**научного руководителя Бондаренко Д.М. на диссертацию Лапушкиной А.О.
«Историческая динамика социализации детей и подростков в регионе Вольта под
влиянием деятельности миссионеров, 1870-е – 1957 г. (на примере народа аватиме)»**

Подготовленная А.О. Лапушкиной диссертация является результатом ее уже достаточно многолетних исследований. А.О. Лапушкина начала их еще будучи студенткой Российского государственного гуманитарного университета, проведя свое первое полевое исследование среди народа аватиме. Необходимо отметить то, с какой подлинной симпатией к этим людям А.О. Лапушкина изучала их историю и культуру. Это позволило ей стать своей среди аватиме, что, в свою очередь, дало возможность собрать богатый и разнообразный, безусловно, очень ценный полевой материал. В то же время работа А.О. Лапушкиной опирается на ранее не введенные в научный оборот документы из ряда миссионерских архивов нескольких стран. Таким образом, источниковая база исследования А.О. Лапушкиной в высшей степени разнообразна, многогранна, и именно это в первую очередь позволило ей написать, на мой взгляд, незаурядную диссертационную работу.

При этом А.О. Лапушкина использует широкий круг научной литературы на нескольких языках. Будучи изначально – по базовому образованию – социальным антропологом, она не только грамотно пользуется литературой антропологического характера. Считаю важным отметить, что за время работы над диссертацией А.О. Лапушкина овладела и «ремеслом историка», в том числе – умением обращаться с исторической научной литературой.

Для меня очевидны научная актуальность и новизна диссертационной работы А.О. Лапушкиной. Она представляет собой успешное исследование конкретного явления у определенного народа в его исторической динамике, обусловленности историческими феноменами и процессами, связанными с установлением, трансформациями и сходом со сцены европейского колониализма. Особенно важным мне видится изучение А.О. Лапушкиной сходств и различий во влиянии на автохтонное общество – общество

аватиме – двух различных практик колониального управления – германской и британской. Результаты исследования, полученные А.О. Лапушкиной, выводы, которые она делает на весьма конкретном материале, в силу своей убедительности и оригинальности представляются важными для изучения широких исторических явлений колониализма, модернизации, христианизации незападного мира и др.

О том, насколько А.О. Лапушкина является уже сформировавшимся ученым, а ее работа – заслуживающей серьезного внимания коллег, свидетельствуют и необыкновенно представительный и длинный перечень научных форумов, в том числе крупных международных, на которых основные положения диссертационного исследования А.О. Лапушкиной прошли апробацию, и список ее публикаций, редкий по обширности и солидности для человека, только защищающего кандидатскую диссертацию.

Наконец, я хотел бы особо отметить, что работать в качестве научного руководителя А.О. Лапушкиной мне было очень приятно, поскольку она неизменно проявляла огромную заинтересованность и большую самостоятельность в проведении научного исследования. А.О. Лапушкина – настоящий энтузиаст науки, человек, искренне любящий Африку и африканцев, овладевший навыками и методами работы профессионального историка. Поэтому у меня есть уверенность в том, что успешная защита диссертации станет далеко не последним достижением А.О. Лапушкиной на ниве исторической африканистики.



Бондаренко Д.М.

чл.-корр. РАН, д.и.н., проф.

27.05.2022